

وصیت نامہ نواب سید صدیق حسن خاں

قاسم حسن سید جام شوره (جس آباد)

نواب سید صدیق حسن خاں صاحب مرحوم ہندوپاک کی جانی پوجی شخصیت ہیں جو اپنے بے بسا علمی کارناموں، اپنی بصیرت، تبلیغ و اشاعتِ اسلام اور رتبہ بدعت و منالنت کے باعث بلند مقام کے مال ہیں اور اپنی گرانمایہ دینی تصنیفات و تالیفات کے سبب پورے ہندوستان میں مشہور و معروف ہیں مطوؤیل میں نواب صاحب کا مختصر تعارف ان کے وصیت نامہ کے سلسلہ میں یہ یہ ناظرین ہے۔

یہ مختصر رسالہ موصوف نے اپنے صاحبزادگان نواب سید نور الحسن خاں صاحب مرحوم و نواب سید علی حسن خاں صاحب مرحوم اور اپنی صاحبزادی صفیہ بیگم صاحبہ مرحومہ کے لئے ۱۳۳۵ھ میں تحریر فرمایا ہے۔

گو و صایا رسالہ مذکورہ کا زیادہ تعلق بقول صاحب و صایا موصوف کی اولاد ہی سے ہے۔ لیکن موضوعات و صایا سے عامتہ المسلمین کو بھی استفادہ کا موقع ہے۔ بقول صاحب و صایا یہ و صایا و نصح اگرچہ خاص میری اولاد کے لئے ہے۔ لیکن بعض مطالب اس کے بکار آمد جملہ مومنین ہیں؛ اس لئے استفادہ عام کے لئے پیش خدمت ہیں مجھے مطالعہ سے قارئین کو اندازہ ہو گا کہ قیام و اشاعت دین کے ساتھ آدھوی ہندی کوششوں میں نواب صاحب مرحوم و مغفور کا کتنا بڑا حصہ رہا ہے۔ اور موصوف نے اس سلسلہ میں کتنی قربانیاں دی ہیں۔

” ۴ م ۱۹۵۵ھ میں مرحوم نے ایک رسالہ جہاد اسلامی پر تحریر فرمایا۔ جس کی مخبری و اشاعت ہند لارڈ کرزن کو ہوئی اور حکومت انگریزی کے ایس ایچ کسی عاقبت ناشناس نے رسالہ مذکور کتب خانہ مرحوم سے چر کر وائلس لئے ہند لارڈ کرزن کو پیش کر دیا جس پر نواب صاحب مرحوم کے جملہ اختیارات

ریاست۔ اعزازات، ۲۱ توپ سلامی، اور خطابات، نوابی، والا جاہ، امیر لاهور
ذریعہ گریفن زریڈنٹ سنٹرل انڈیا۔ ایک اعلان کے ساتھ سوخت کر دینے
گئے۔ سرکار نواب شاہجہاں بیگم صاحبہ جنت مکانی زوجہ نواب صاحب مرحوم
ریاست جھوپال نے لاکھوں روپیہ پانی کی طرح بہا کر نہ یہ کہ نواب صاحب مرحوم
کو قہر و بند سے محفوظ رکھا جس کا شدید اندیشہ تھا بلکہ ہلہ اعزازات و خطابات
واپس لے لئے لیکن ان کا اعلان اس روز ہوا جس دن نواب صاحب مرحوم
نے اس دار فانی کو چھوڑ کر سفر آخرت اختیار کیا۔

اناللہ وانا الیہ راجعون

نواب صاحب مرحوم کی سب سے زیادہ قابل قدر بات جو موصوف کو وقت کے دیگر اکابرین و علمائے
است سے ممتاز کرتی ہے وہ نواب صاحب مرحوم کا دینی جذبہ خدمت ہے جو اعلیٰ اقتدار و امتیازی
جاہ و ثروت حاصل ہونیکے باوجود موصوف کے فکر و عمل میں ہمیشہ ہمیشہ قائم رہا۔

نواب صاحب مرحوم ہندوستان کے صوبہ اتر پردیش (U.P) کے شہر تھانہ میں پیدا ہوئے۔ صغیر ہی
ہی میں والد ماجد کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ والد محترم نے تعلیم و تربیت متداولہ کا انتظام کیا۔ رسالہ مذکور
کی وصیت پنجم فصل جہاں میں اپنے والد صاحب مرحوم کے متعلق رقمطراز ہیں۔

میرے والد ایک عالم متقی قانع صابر شاکر موصوف متبع سنت تھے کبھی علم و
عبادت کو ذریعہ کسب مال نہیں ٹھیرایا۔ بلکہ ان کے باپ امیر کبیر ملقب
بہ نواب الورد جنگ بہادر تھے۔ اور ملک وراثت کافی چھوڑ گئے تھے۔ ان
کو بھی ترک کر دیا اور جواہل قرابت شیعہ تھے ان سے رشتہ داری ترک
کر دی اور دین خالص تو عید اختیار کیا اور کتب توحید وغیرہ کو بہ کمال
شوق بقلم خود لکھا جیسے تقویۃ الایمان و نحوہ اور ان پر عمل کیا اور خود بھی رتو
شکر و بہت میں رسائل لکھ جیسے راہ جنت و راہ سنت وغیرہما۔ معاصر
و معاشروں تقویۃ الایمان اور شاکر داغلاف حضرت شاہ ولی اللہ علیہ
دہلوی رحمۃ اللہ علیہ تھے۔ گھر میں کوئی رسم بہت کھیل تماشائی نہ چھوڑی

اللہ کے لئے براہِ راست ترک کر دی۔ ہم نے آنکھ کھول کر بعد ان کے کوئی کھیل
یا رسم بدعت گھر میں نہ پائی اور اب تک اپنے علم میں تمہارے گھروں میں کسی
رسم و نیادی یا بدعت کا رواج ہونے نہ دیا۔ اب تم پر بھی واجب ہے کہ اسی
طرح عمر بسر کرو۔

فصل سوئم۔ وصیت چہارم میں اپنے متعلق تحریر فرماتے ہیں۔

بنده اپنے زمانہ میں بتبعیت نبویہ رسد ان آیات کرمات کا ہوا ہے۔ اللہ
یبدکے یتیمًا فادعہ و وجدکے ہنا لا فہدیٰ و وجدکے
عائلًا فاعنہ۔ میں پانچ سال طفل تھا کہ میرے والد نے انتقال فرمایا۔ اور
جمادِ رحمت و مغفرت و عفو الہی میں گئے۔ میری مادہ جربان لے چکے اپنے کنارِ شفقت
میں پرورش کیا۔ ہمارا گھر برائے کل ذناعت و کفایت کا گھر تھا۔ ہم دو بھائی تین
خواہرتیں کوئی وظیفہ و آمدنی ہماری نہ تھی۔ و فی السماء رزقکم و ما توعدون
جب ہم سن شعور کو پہنچے واسطے اہل و عیال فکر و کسب ہوئی۔ فامشوا فی
ہنا کبھا و کلوا منہ رزقہ اس شہر بھوپال میں آئے جہاں اس
دم وجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس جگہ ابوابِ رزق حوصلہ سے زیادہ بلا فکر و
جہت و تدبیر و اوقات و وقتاً فوقتاً مفتوح فرمائے۔ اقران و امانیل پر ترقی بخشی۔
فقر کو مناسبت سے مبدل کر دیا۔ اختیار کو پہلے نیازی سے بدل دیا و الحمد للہ اس
نعمت و تفضلِ الہی کا شکر یہ مجھ پر اور میرے اخلاص و ذکور و اناث پر واجب
ہے، علاوہ میرے ان کو بھی رزق دائر دطا ہوا ہے۔

رسالہ وصایا سات (۷) فصول اور ستر (۷۰) وصایا پر مشتمل ہے۔

وصیت نامہ

الحمد للہ الذی اوحى عباده فی کتابہ المبین الوصایا تنفعہم
فی الدنیا والدینہ والصلوٰۃ والسلامہ علی خیر خلقہ محمد الذی

سنتی المسلمین علی الوصیۃ وفعالہم منہ الحیفۃ فیہا وھو الصادق
وہدیۃ الامینۃ وعلیٰ اہل البیت وحبیبہ اجمعین۔

اما بعد یہ چند وصایا و نصاب ہیں جو میں اپنی اولاد کو کرتا ہوں اگرچہ اس سے پہلے مقالہ فصیحہ
وغیرہ میں بھی وصیت کھدی ہے مگر وہ اور رنگ تھا۔ یہ دوسرا رنگ ہے۔ اس جگہ جو مقتضاً
اس وقت کا تھا وہ لکھا گیا تھا اور اس جگہ جو مقتضاً اس وقت کا ہے لکھا جاتا ہے۔ یہ دوسرا
زمانہ اگرچہ خاص میری اولاد کے لئے ہیں لیکن بعض مطالب اس کے بکرا آمد مہلہ موئین بھی ہیں۔
یہ رسالہ مشتمل ہے ایک مقدمہ چند فصل ایک فاتحہ پر واللہ المستعان۔

مقدمہ

وہ اس وصیت و نصیحت کی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ کتبہ علیکم اذا حضر
احدکم الموت ان ترکتم خیرین الوصیۃ اور حدیث ابن عمر میں آیا ہے۔ ما حق
امرئ مسلمہ بیتی لیثین ولہ شیء بزمید ان یوصی دینہ الا
ووصیۃ مکتوبۃ عند اللہ رواہ شیخین و اہل السنن بطرق۔
آیت کریمہ دلیل ہے وجوب وصیت بروقت حضور موت کہ کسی کو معلوم نہیں ہے۔ حضور
احتمال حضور موت کا ہر جوان و بھر و مرد و عورت کو لگا ہوا ہے خصوصاً جو پیر سا نوروہ ہو گیا ہو۔ اس
کے لئے زیادہ مدت حیات کی توقع نہیں ہے۔ وہ تو حکم جہاد سحری میں ہے۔

پر تو عمر چہ اغیبت کہ در بزم وجود

ہ نشینم مرثہ بر ہم زدنی خاموش شد

حدیث میں آیا ہے کہ اعمار میری امت کی درمیان ساٹھ ستر کے ہیں اور اس مقدار سے متجاوز ذکر نوا
کتر ہوتے ہیں۔ چنانچہ ہمیشہ مصداق اس حدیث مشاہدہ ہوا کرتا ہے بلکہ بوڑھوں کی نسبت جوان
اور جوانوں کی نسبت اطفال زیادہ مرتے ہیں۔ میری عمر کہ اب پچاس و ہفت سال کو پہنچی اور میں اکثر
بیمار باکرتا ہوں عین وقت وصیت کا ہے۔ اور میں صاحب مال بھی ہوں وہ پسر اور ایک دختر
رکھتا ہوں جن کے ذرائع تعلیم علم و رزق و نکاح وغیرہ سے فارغ ہو چکا ہوں اگر ان کی مؤنت
اب تک برا و شفقت مجھ پر ہے۔ بھکو ضرر مدہوا کہ اپنے مال میں وصیت کروں اور ان کی خیر خواہی

کہ ہاؤں۔ آگے وہ جائیں اور ان کا کام۔ آیت شریف میں لفظ خیر کا آیا ہے مراد خیر سے مال ہے۔ رہبری و امام کے کہا ہے۔ اطلاق اس لفظ کا مال کثیر اور قلیل دونوں پر آتا ہے۔ تو اب وصیت کرنے کا کلی مال میں واجب ہوا۔ تھوڑا ہو یا بہت اور اکثر کا قول یہ ہے کہ اطلاق مال کثیر پر ہوتا ہے نہ قلیل پر۔ پھر اہل علم نے مقدار خیر میں اختلاف کیا ہے۔ کسی نے کہا سات سو دینار سے مال زیادہ ہو۔ بعض نے کہا ہزار دینار ہوں۔ کسی نے کہا پانچ سو دینار سے زیادہ ہوں۔ بعض نے کہا سات سو دینار یا اس سے زیادہ ہوں۔ کسی نے کہا پانچ سو سے ہزار تک ہوں۔ بعض نے کہا وہ مال کثیر جو فاضل عیال سے ہو، اس مال کا نام خیر رکھا۔ اس سے آگاہ کیا ہے اس بات پر کہ استہاب وصیت کا مال طیب حلال میں ہے نہ حرام میں۔

اب میں کہتا ہوں کہ میرا مال کثیر ہے نہ قلیل اور طیب ہے نہ خبیث، یہ مال مجھ کو اس طرح ملا ہے کہ رعیت عالیہ اہل بیت خاکسار نے مجھ کو جاگیر پچھتر ہزار روپیہ سالانہ کی عطا کی ہے جس کی آمدنی بعد انتظام پیمائش کے مقدار جمع اصلی جاگیر سے فی الحال کچھ زیادہ ہے۔ جاگیر کا عطا کرنا مسلمان کو سنت صحیحہ سے ثابت ہے۔ حضرت نے بعض صحابہ کو زمین وغیرہ املاک جاگیر میں دی تھیں اس جاگیر میں جتنی رقوم سوائے ناجائز تھے ان کی آمدنی ریاست میں واپس کر دی۔ اور اس کے عیوض میں رعیت موصوف نے یہ طیب خاطر مجھ کو قریب علیحدہ عطا کیا اب فقط وہ آمدنی باقی ہے جو بظاہر شرح شریف ناجائز نہیں ہے۔ وللہ الحمد میں اس جاگیر سے مواسات اولاد کے اولاد اور اس کی زکوٰۃ وغیرہ سے مواسات مسافرین و طلبہ علم و امیداران روزگار و مجاہد اہل دساکین و نحو ہم کے حکم اول خویش بعدہ و دلوش ثانیہ کیا کرتا ہوں اور ہزار زبان و دل و ارکان سے شکر گزار اپنے منعم رزاق کا ہوں کہ اس نے مجھے یہ نعمت بلا کسی استحقاق و نیازت محض اپنے فضل و رحمت سے بخشی ہے۔

اگرچہ درحقیقت بحکم وان تعدوا نعمات اللہ لا تحصوها۔ اس کے شکر واجب سے قاصر محض ہوں لیکن کافر نعمت مہک نہیں ہوں۔ انشاء اللہ تعالیٰ حدیث شریف ابن عمر

لہ سوائے ناجائز سے مراد وہ آمدنیات تھیں جو مواضع جاگیر پر سرکار و چیچکانہ کے نام سے کاشتکاران سے وصول کی جاتی تھیں۔ (ق - ح)

ہیں واسطے وصیت کی قید و شب کی ارشاد فرمائی ہے یہ درحقیقت تقریب ہے نہ تحدید۔ لیکن تین شب تک تاخیر کرنا غائت تاخیر سمجھا گیا ہے و لہذا ابن عمرؓ نے فرمایا ہے۔ لم ابت لیلۃ منذ سمعت رسول اللہ صلوٰۃ اللہ علیہ وسلم یقول ذالکے الا و وصیتی عندی۔ اہل علم نے کہا ہے کچھ مستحب نہیں ہے کہ وصیت میں ساری اشیاء و امور مختصرہ کا ذکر کرے۔ بہر حال جہور کے نزدیک وصیت کرنا مستحب ہے اور آیت و حدیث سے وجوب نکلتا ہے حاصل یہ ہے کہ وصیت کبھی واجب ہوتی ہے اور کبھی مندوب۔ جب کہ امید کثرت اجر کی ہو اور کبھی مکروہ ہوتی ہے اس کے عکس میں اور جس جگہ ہر دو امر یکجا ہیں، وہاں مباح ہوتی ہے اور کبھی حرام ہوتی ہے جب کہ اس میں کسی کو ضرر پہنچانا مقصود ہو ابن عباسؓ نے فرمایا "أضار فی الوصیۃ کو بمنزلہ کہا ترکے کہا ہے۔ رواہ المسائف و رجالہ ثقاتے۔"

فصل ۱۱، قرآن کریم سے معلوم ہوا کہ وصیت سنت انبیاء علیہم السلام ہے۔ و لہذا ہمارے حضرت نے بھی وقت و فوات وصیت فرمائی تھی کہ نماز کو نگاہ رکھو اور مالیک کے ساتھ سلوک حسن کرتے رہو الی غیر ذلک بلکہ خود اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو قرآن میں چند وصایا فرمائے ہیں۔ مراد مزید نگاہداشت ان امور عمومی بہا کی ہے۔ وصایا نے البیہ رسالہ تخریج الوصایا من تہایا الزویا بحوالہ سورہ کریمہ ترتیب وار فرزند صغیر میر علی من خاں نے لکھے ہیں۔

ان وصایا کے ضمن میں وصایا سے انبیاء علیہم السلام بھی آگئے ہیں اور طرف وصیت مؤمنین کے بھی اشارہ فرما دیا ہے۔ ہم کو چاہیے کہ ہم اولاً وصایا سے الہیہ کی پابندی کریں۔ پھر وصایا سے انبیاء علیہم السلام کی۔ پھر وصیت مؤمنین کی۔ جن کا ذکر قرآن پاک میں ہے کہ ضمیریت دارین و عاتق کونین اور مغفرت نشأتین اسی میں ہے بلکہ اگر اپنے وصایا پر اقتصار کریں تو پھر حاجت نہ کسی اور وصیت کی ہے اور نہ نصیحت کی لیکن اکثر خلق اس فائدہ عظمیٰ سے غافل و عاقل اور اپنے خیال باطل میں معتبط اور اس پر عامل ہے۔ وہ وصایا جو قرآن کریم میں بالفاظ و عبارات معجزہ تفصیلاً و اجمالاً آئے ہیں گنتی ان کی اس جگہ لکھی جاتی ہے۔ اور حوالہ بسط کا تفسیر ترجمان القرآن و نحوہ پر ہے وہ وصایا کے قرآنیہ اور مسائل ایمانیہ یہ ہیں۔

۱۔ مسئلہ میراث (۲) نفی اللہ عزوجل (۳) ہی اشراک باللہ کسی شے میں دلہا، احسان کرنا ساتھ

والدین کے ۱۵ ہنی قتل اولاد بخوف افلاس ۱۶ ہنی قرب نوا حش سے ظاہرۃ و باطناً ۱۷ ہنی قتل نفس
 محرّم سے مگر براہ حق ۱۸ ہنی قرب مال یتیم مگر براہ نیک ۱۹ امر ایفاء لکیل و میزان ۲۰ امر
 بعدل بات کہنے میں ۲۱ و قابلہ خدا ۲۲ ہنی طاعت والدین سے معصیت خدا میں ۲۳ امر بشکر ابوبن
 اور صحبت رکھنا ان سے ساتھ معروف کے ۲۴ امر با تباح طریقہ اہل انابت اہل کتاب و سنت
 ۲۵ امر با قامت دین و عدم تفرق اس میں ہنی تہذیب سے بھی بدخول ادنی داخل ہے۔ ۲۶ ہنی
 موت سے مگر اسلام پر ۲۷ امر با یساؤ وقت حضور موت ۲۸ امر بو صیت نوحات وقت وفات
 ۲۹ شہادت و عدل وقت وصیت ۳۰ وصیت نماز و زکوٰۃ کی مادام حیات ۳۱ تو اسی بی جبر و رحمت
 ۳۲ تو اسی بحق۔

یہ مسائل ہیں جن کی وصیت اللہ تعالیٰ نے سلیم و موہین کو قرآن میں فرمائی ہے۔ پس
 ہر ایک کو لازم ہے۔ حق الاستطاعت یا بندگی ہر وصیت کی اپنے حق میں اور جملہ اخوان اسلام
 کے حق میں کریں۔ اگر باوجود امکان ہم ایسا نہ کریں گے تو جرم عدول حکمی ہم پر ثابت اور اسکی
 جزائے لازم و واجب ہوگی۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ۔
 فصلی درہم۔ بعض صحابہ حضرت طالب وصیت ہوتے تھے اور آپ انکو مناسب حال ان کے
 وصیت فرماتے تھے۔ اسی جگہ سے سلف صلحاء و خلفاء اسلام و علمائے آخرت و صوفیہ کرام میں
 یہ سنت جاری تھی کہ وہ بھی اپنے اساتذہ و مشائخ و اکابر اسلام سے وصیت چاہتے تھے اور مادام الحیات
 اس پر استقامت کرتے۔ یہ استقامت فوق کرامت ہوتی ہے۔

یہ اہل استقامت فیض نازل می شود و منظر

نمی بینی تجلی گرد کوہ طور می گردد

یہ وصایائے نبویہ و داوین سنت مطہرہ میں مذکور ہیں۔ اگر یہ متفرق طور پر آئے ہیں۔ اس جگہ
 گنتی ہم ان کی لکھتے ہیں، یہ سب وصایا جوامع الکلم ہیں۔ ہر جملہ ان وصایا کا ایک دفتر معرفت و
 حکمت ہے۔

۱۔ تقوی اللہ ۲۔ تلذذت قرآن ۳۔ ذکر اللہ ۴۔ طول صحت ۵۔ ترک کثرت ضحک ۶۔ سعی ہات

کہنا اگر چہ تلخ ہو مگر ترک خوف ملامت در راہ خدا ۷۔ ہا ز رہنا لوگوں سے یعنی ان کی عیب جوئی میں

شغول نہ ہونا اور ہر صبح و شام باحقی یا قیوم الرحمن پر حمت کے استغیثے کہنا سنیہ کے بعد نہ کرنا اور کلمہ شہادت کہنا کہ یہ افضل عنات ہے۔ ۱۱ اللہم اعنی ذکوک و شکرک و حسن عبادتک بعد ہر نماز کہنا ۱۲ بستر پر جاتے وقت سورہ عشر کا پڑھنا ۱۳ اللہم اسلمتے نفسی ا لیکتے تا آخر دعا کہنا وقت خواب کے ۱۴ آنا مجلس میں جب کوئی اچھی بات سنے اور نہ آنا مجلس میں جب کوئی امر مکروہ سنے۔ ۱۵ خالص کرنا دین کا واسطے اللہ وحدہ لا شریک کے لئے ۱۶ ہمیشہ نماز کو قائم رکھنا ۱۷ مال کی زکوٰۃ نکالنا اور رمضان کے روزہ رکھنا ۱۸ حج ادا کرنا ۱۹ عمرہ پھالانا ۲۰ ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنا ۲۱ ہمراہ حق کے رہنا ۲۲ مہمانی کرنا ۲۳ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے رہنا ۲۴ صلہ رحم کرنا ۲۵ ہر ماہ میں تین روزہ رکھنا ۲۶ دو رکعت ضعیٰ پڑھنا ۲۷ وتروں سے پہلے پڑھنا ۲۸ نظر نہ کرنا طرف اس کے جو فوق ہے آپ سے بلکہ اس کی طرف جھک کر رہے ۲۹ محبت رکھنا سائین سے ۳۰ مساکین کے نزدیک رہنا ۳۱ کثرت کے ساتھ کا حول و لا حول الا باللہ پڑھنا ۳۲ شریک نہ کرنا ساتھ خدا کے کسی شے کو ۳۳ عمل کرنا اللہ کے لئے اس طرح کہ گویا اس کو دیکھتا ہے ۳۴ اپنی جان کو مردوں میں گناہ ۳۵ اللہ کا ذکر کرنا نزدیک ہر شجر و بجر کے ۳۶ نماز کرنا شبہ کا مخفی کا مخفی میں علانیہ کا علانیہ میں ۳۷ ترک کر دینا خصہ و غضب و خشم کا ۳۸ تامل ہونا اس چیز سے جو لوگوں کے ہاتھ میں ہے ۳۹ دور رہنا طبع سے ۴۰ اپنی زبان سے بجز امر معروف کے کچھ نہ کہے ۴۱ ہاتھ نہ بڑھائے مگر طرف خیر کے ۴۲ ترک کرنا قیل و قال کا۔ یہ دفاتر مرد و علم فروغ و قیاس اسی قبیل سے ہیں ۴۳ ترک کرنا کثرت سوال کا ۴۴ نبی اصاعت مال سے ۴۵ دست رکھنا موت کو ادبے فکر نہ ہو جانا اس سے ۴۶ ترک کرنا معاصی کا ۴۷ محافظت رکھنا فرائض کی ۴۸ ترک ترک باللہ ۴۹ نبی ترک نماز سے عدلاً ۵۰ ترک شرب خمر ۵۱ ترک فرار از موت ۵۲ ترک عیمان والدین ۵۳ عدم وضع ۵۴ اہل کی ۵۵ انصاف کرنا ۵۶ کہنا سبحان اللہ العظیم و بحمدہ کا ۵۷ ترک کبر یعنی ریو حق و حقار مردم ۵۸ پسی بات کہنا ۵۹ عہد کا وفا کرنا ۶۰ امانت کا واپس کرنا ۶۱ ترک کرنا حیانت کا ۶۲ حفظ قرآن جاری کرنا ۶۳ یتیم پر رحمت کرنا ۶۴ نرم بات کہنا ۶۵ بدلی سلام کرنا ۶۶ بازو بچا کرنا یعنی متواضع و خاکسار ہونا ۶۷ تکبیر کہنا ہر بلندی پر ۶۸ جہاد کرنا راہ فدا میں ۶۹ عیب نہ لگانا لوگوں کو ۷۰ ایذا نہ دینا اور حقیر نہ کرنا ہم نشین کو ۷۱ سمع و طاعت کرنا امیر کی اگرچہ غلام ہو ۷۲ تمک کرنا ساتھ سنت نبویہ و سنت خلفاء راشدین کے ۷۳ حد کرنا حدنات امور سے ۷۴ نماز و ممالیک کا تحفظ کرنا ۷۵ میدان جنگ سے نہ بھاگنا ۷۶ موت

پر ثابت رہنا جب لوگ مرنے لگیں تو اپنے اہل و عیال پر لفقہ کرنا ۹۹ اعتصام کرنا ساتھ قرآن کے
 ۱۰۰ مرنے اس حال میں کہ حنیف اظہر ہو ۹۸ ترک کرنا نزاع کا امر میں ساتھ اہل امر کے ۹۷ اپنے اصحاب کی
 توقیر کرنا ۹۶ احسان کرنا بعد اساعت کے ۹۵ خلق کے ساتھ احسان کرنا ۹۴ ترک کرنا سوال کا لوگوں سے
 ۹۳ ترک کرنا خیانت کا امانت میں ۹۲ ترک کرنا فضا کا درمیان دو شخص کے ۹۱ زیارت کرنا قبور کی بغرض عزت
 ۹۰ پہلانا مردوں کو نہ ناز جنازہ پڑھنا ۸۹ پاس بیٹھنا مساکین کے ۸۸ کھانا ساتھ مبتلا کے براہ تواضع
 للہ تعالیٰ ۸۷ پہننا سخت کپڑے کا کبھی کبھی نہ ہمیشہ ۸۶ آراستہ ہونا واسطے عبادت کے گاہ گاہ ۸۵ ترک
 کرنا تندیب بالنار ۸۴ روزہ میں کنگھی و تیل لگا کر صبح کرنا ۸۳ قبول کرنا دعوت مسلمان کا ۸۲
 ناز پڑھنا اہل قبلہ پر ۸۱ گواہی دینا اہل قبلہ پر ۸۰ ہانا جمعہ کے دن ۷۹ اول وقت جانا جمعہ کے دن
 ۷۸ ترک کرنا لغو و لہو کا حجت میں ۷۷ پیشگی کرنا دو رکعت فجر پر ۷۶ ترک کرنا ارسال آزار کا
 ۷۵ ترک کرنا پلے زنی کا ۷۴ شکرنا اللہ سبحانہ تعالیٰ سے ۷۳ ترک کرنا لعن کا زندوں و مردوں
 ۷۲ اتمسک کرنا ساتھ کتاب اللہ کے -

یہ سب ایک سو آٹھ وصایا کے نبویہ ہیں ان کا پیرایہ وصیت میں ارشاد فرمانا اگر چہ
 جواب میں بعض سائلین کے ہوں دلیل واضح ہے۔ مزید اہتمام اعانت ان اشیاء و امور پر ہر مسلمان
 پر لازم ہے کہ جس امر کی استطاعت ان امور میں سے اپنے اندر پائے اس کو حتی الامکان بجالائے
 ہرگز ترک نہ کرے۔ امتثال اس امر کا اور خدا اس نہی سے ایک کیمیائے سعادت داریں اللہم تقنا

مفتی صدر الدین اپنے شاگرد (نواب صاحب) کی سند میں تحریر فرماتے ہیں:-

مولوی صدیقی صاحب قنوجی ذہین سلیم وقوت حافظہ و فہم درست و مناسبت نام ہا کتاب و
 مطالعہ صحیح و استفادہ تام دارند جملہ کتب معقول رسمہ از منطق و حکمت دان علم دین اکثر از تجاری و چیزے
 از تفسیر مینلوی و معاملات ہایہ و فقہ و اصول فقہ و عقائد و ادب از فقیر کتاب نمودند و مستعدانہ ہمیدہ
 خوانند و با وجود بسعادت و رشد و صلاح و نیک بنامی و صفائی لطینت و غیرت و اہلیت و شرم و حیا
 و راستران و اماثل خود ممتاز اند۔

(ترجمہ علمائے حدیث ہند از ابوالکیمی امام خاں)